



研修心得共分享

促成長

文·區麗梅

教

青局為了進一步提升小學領導人員對學校發展規劃、課程與教學的改進、人力資源開拓等方面的認識和技巧，在國家教育部的支持及安排下，於2006年12月17日至23日在北京師範大學教育部小學校長培訓中心舉辦了第五期澳門小學高級管理人員培訓課程研修班，有十六間學校校長、主任連同教育局領隊共十七人參與。開學禮簡單而隆重，出席者有培訓中心負責人和澳門教育局代表。儀式完畢，隨即開始上第一節課。在上課的五天裡，由六位博士主講了六個主題，共七節課，每節課三個小時。研修主題：1) 開展有效的校本教研、促進教師專業成長。2) 學校領導的新思維（看電影《首席執行官》，介紹“海爾”家電成為“中國的世界名牌”並進入“世界500強”的奮鬥歷程。看完電影後，接著就是提問、答問，形式頗為新穎，很有啟發性，印象深刻。3) 學校發展規劃 / 校本課程的開發與領導。4) 感悟學校文化。5) 建構家校溝通的橋樑。6) 課堂評價的設計與實施。

除了這七節課外，還參觀了兩間小學：首先參觀海淀區中關村第四小學，這間小學很有特色，充分利用牆壁說話。地下全層為生物園，二樓東邊走廊宣揚科學教育，西邊走廊宣揚和平教育，其中標示“四和”：人心和善、家庭和睦、社會和諧、世界和平；“四求”：求善、求美、求真、求實。我們分組觀摩了科學課、數學課。在座談會上，劉可欽校長談學校發展規劃，表示“每個人都是重要的”，就是他們的核心價值觀。校園文化就是牆壁會說話。課室內書法、美術、名言、標語貼滿牆壁。隔天參觀北京第一師範附小，它的牆壁卻很少說話。在座談會上，三位發言老師都講如何與家長溝通，強調家校合作，組織學生去敬老院探訪，表演節目，舉行家長開放日，讓家長親眼看著自己的孩子上課的情景。平時通過電訪、家訪與家長聯繫。我們還觀

看了學生做課間操、眼保健操。分組聽二年級語文科、數學課。學生讀書時像朗誦、很動聽。該校地面層是圖書館，擺設各種圖形的書架，很有特色，頗有吸引力。天台走廊設生物園，充分利用空間。

今次上課，形式多樣，理論課不再是一言堂，而是同時運用多媒體教學，播放國內、國外觀摩教學的照片，又安排我們分組作畫，全組站出來解畫，分組討論等等方式，既生動活潑，又促進了學員之間的互動交流。

今次課程內容在談到關於學校領導、管理人員和教師等方面，教授在分析中指出，作為一個領導或管理人員，要不斷更新觀念，要接受新事物，要更新思維，要創新，要有勇氣，有膽略，要有前瞻性，具創業精神，要不怕苦，要負責任，以身作則，要不斷學習，經常反思，自我評估(孔子思想：吾日三省吾身)。

關於教師的角色有很多譬喻，例如：園丁、明燈、渡船、人梯、人類靈魂工程師；稱讚話語：老師是太陽下最光輝的職業，教師的責任是為了學生的明天……，以此希望教師志存高遠、愛國敬業，為人師表、教書育人，嚴謹篤學、與時俱進。由於教師的教風對學生影響很大，因而有“甚麼樣的老師教出甚麼樣的學生”的講法。教師要嚴謹自律、身教、言教，清除言語垃圾，重視禮儀，規範行為舉止，穿著大方；要有職業理想：事業心、責任感、積極性(情緒、情感)；不斷提升知識水平：實踐性知識、文化性知識、社會性知識；不斷提升教學能力：分析教材、設計教學、實施教學，提問講演，語言表達、課堂應急(即教學機智)、課堂組織；不斷提升

教育能力：思想品德素養、心理素養、言語素養、溝通能力、班級管理能力、指導學生

能力、人際協調能力。

教師對學生要平視，不要看不起學生，切忌看“死”學生。以前有老師罵學生：“我肯定你不能升班。”“全世界最差的字就是你。”雖然只是一句戲言，卻會讓學生一生蒙羞。老師要有愛心、耐心、童心，對工作才能保持主動積極性，才能有好的心態：樂觀、豁達、平和。

今次課程對學校工作，無論是國內外的都有正面肯定，有不同觀點表述，也有批評。教授介紹了各地一些學校的觀念文化，並作出評價。例如河南省一所小學之壁報板：“事事認真，時時認真。”好！“現在學好，將來活好”對！另一小學外牆標語：“紅梅花兒開，朵朵放光彩。”有詩意。“把握現在，贏得未來。”有意義。另一所小學的大門口寫上：“為了孩子的明天”，完全表達了教育的目標。他也批評了一些學校的觀念文化，如浙江一小學的學校目標：“爭創一流學校，培養一流人才。”教授覺得小學提這些目標，不切實際。他說：“從不同角度看問題、效果不一樣，這是角度效應。”提出來讓大家深思，分析。

課程內容談到與校風直接相關的是學校領導班子的工作作風問題：作風正派、團結合作、積極向上的工作作風會自覺或不自覺地影響到校內群體。課程內容也談到學校制度文化建設、環境文化建設，他引用一位教育家的話：“孩



子在他周圍（在學校走廊的牆壁上、在教室裡、在活動室裡）經常看到的一切，對於精神面貌的形成具有重大的意義。這裡的任何東西都不應當是隨便安排的。我們要努力做到使學校的牆壁也說話。”環顧我們澳門許多學校的牆壁，基本上也都是在“說話”的。

談到愛國教育問題，教授介紹了他看到的美國一所學校，該校每天第一節課一開始，老師和學生一起唱國歌後才授課。他們的愛國教育是每天都在進行的，不是選定一個時段或某一個節日才進行。他叫我們要好好反思、對比。

課程內容談到建構家校溝通的橋樑，提醒我們與家長談話時，如講一條規則，不要超過三遍，盡量避免“信息超載”。學校對待家長要無條件地尊重，尊重文化水平不高的家長、管教方式不良的家長、不理解學校管理的家長、反對學校管理舉措的家長、與學校意見不一致的家長、不尊重學校的家長。學校要有尊重意識，通情達理的能力，積極傾聽家長的聲音，也積極表達學校的聲音。

至於學生方面，目前內地孩子四肢不勤、五穀不分是存在的，教師也存在整頓能力薄弱的問題，有些老師將學生之勤，補老師之拙，這是需要認真注意的。

從課堂評價這個課題聯繫到內地教師評級，如特級教師、高級教師等等問題。教授說，近年一些學校已淡化獎評，原因是產生許多矛盾，中科院已停止評級。現在內地主張教師自我評價，自我發現，提倡教師多看教育理論的書，心理學的書，提高理論水平，只有發現問題，才有進步。

以上這些是我在研修課堂上所做的一些記錄和一些學習心得，當中因本人水平所限，有聽得不完全的，理解不深的，甚至理解錯誤的，誤向大家傳遞了不確實的信息，希望

大家原諒及批評指正。

今次研修課程讓澳門十六間學校之校長、主任增長了理論知識，拓展了視野，彼此間增進了友誼，增進相互了解和溝通，也是互相學習的好機會，對於學校發展和教學的改進有著積極的意義。非常感謝教青局和北師大小學校長培訓中心對於課程的悉心安排，讓我們有一個這麼好的進修機會，學員們都表示今後會加強聯繫，共同為澳門教育園地勤澆灌，期望開出更多、更絢麗的花朵。

(作者為教業中學小幼部主任)

相片說明：

1. 嘉賓與全體學員於北師大英東學術會堂合照
2. 教育部小學校長培訓中心負責人與全體學員在結業典禮上合照

